



生态环境局长接热线

# 工场“密室”藏猫腻 废气直排污染大

## 执法部门:在守好环境执法底线前提下,尽量给予企业充分的整改时间

### 暗门后藏喷漆车间

记者首先来到位于柘林镇胡桥村附近的一家实业有限公司。虽然场地内已经搬空,但是,从车间内墙上遗留下的墨黑色油漆痕迹,还是能够看出先前生产的迹象。奉贤区环境监察支队执法队员告诉记者,为了“抓现行”,他们可是费了一番功夫。

“壁橱后面,竟然藏着一扇‘暗门’,这种‘密室逃脱’里的情节,谁能想到?”现场检查时,企业号称只从事钢琴的仓储和维修调试。执法人员开启执法记录仪,进入厂区机芯组装车间时,闻到了浓烈的油漆味。在组装车间多次排摸巡检后,发现了一个可移动的橱柜,推开后竟是一扇“暗门”。“隐身车间”内竟在抛光、打磨、喷漆和吹灰晾干。

工人们见状,快速关掉生产设备并离开,喷漆架上有正在加工的钢琴板和未干的油漆痕迹,墙壁上有大量的黑色油漆,有刺激性的油漆味产生。

执法人员表示,VOCs(挥发性有机物废气)是近年来上海市重点控制和治理的大气污染物,因其主要特征为刺激性气味,也是老百姓投诉异味的主要原因。检查时执法人员未发现该企业对打磨粉尘、喷漆和晾干等工艺配备相应的废气粉

尘处理设施,不具备收集处理条件。经调查,该公司未办理相关环保手续,即投入正式生产。此外,该公司还在“隐身车间”空置区堆放较多废油漆桶,且不具备防护条件,未按照要求建立符合国家标准危险废物堆存场所,同时企业也未签订危险废物处置合同,未按照规定向生态环境部门进行申报登记。执法人员已约见该企业一名负责人,并立案查处。目前,该企业已搬空,由于违法主体消失,案件中

止。

废气被直接吹出厂区

### 废气被直接吹出厂区

记者随后和执法人员来到位于肖南路上的一家企业。刚走进车间,焊接金属产生的废气迎面扑来,刺耳的阵阵噪声更是震颤着耳膜。宽敞的车间内,数名工人正分布在各处,拿起设备熟练地操作起来。一时间,伴随着火星飞溅,还冒出阵阵烟气。

记者观察到,车间周围的大门敞开,而在每位工人操作的工位旁,还开着风扇。如此一来,焊接时

产生的废气,不经废气收集设备“消化”,直接被吹出厂区,污染空气,严重影响了周边居民的生活。执法人员告诉记者,该企业虽然配备了废气收集装置,但是由于焊接工人流动作业,并不固定。因此,设备虽然开启,但并不能完全起到作用。对此,执法队员当场发出执法意见书,责令企业限期整改,增加流动型废气收集装置。整改期间,相关工艺必须严格执行;同时,在一周内,先行向生态环境部门提供一份整改报告。

### 刚柔并济守牢底线

“之前,不少企业受到影响,生产和经营压力陡增。在执法过程中,我们也考虑到了这一点。”奉贤区环境监察支队副支队长李淳表示,在守好环境执法底线的前提下,尽量给予企业充分的整改时间。

李淳向记者解释称,上述两家企业的情况,均在由上海市司法局和上海市生态环境局对外发布的《生态环境轻微违法违规行为免罚清单》的范围内。根据该清单,在生态环境领域的11项轻微违法行为若属首次,及时纠正,且没有造成危害后果的,将不予行政处罚。《免罚清单》明确的11种免罚行为主要涉及建设项目、大气、固体废物、噪声、环境管理等5个生态环境领域。

不过,记者了解到,《免罚清单》并不表示要放松环境执法监管,而是对“不予处罚情形”的具体化、明确化。轻微违法行为的免罚清单,不仅仅是简单的免罚,而是作为开展柔性执法、促进企业主动守法的重要举措。“这样的做法,绝不是说‘放企业一马’,只不过是给企业整改的机会,归根到底,执法只是手段,不是目的。让环境变得更美好,才是生态保护的方向。”李淳如是说。

本报记者 徐驰



位于肖南路的这家企业内,工人在焊接工位上操作,火星飞溅,一旁开着一台风扇  
本报记者 徐驰 摄

## 小辈关心程度不够 获取资讯能力减弱

# 侵犯老人权益案超半数系诈骗

本报讯(通讯员 段辉 记者 袁玮)在侵犯老年人权益案件中,诈骗类案件占一半以上,老年人容易成为犯罪分子“下手”的对象。虹口区检察院昨天通报了今年1至5月办理的侵犯老年被害人权益典型案例,梳理了案件的特点、被害原因以及虹口区检察院在老年被害人权益保护方面的各项工作举措。

今年1月至5月,虹口区检察院办理的侵犯老年人权益案件罪名相对集中,主要以诈骗罪、合同诈骗罪、盗窃罪和故意伤害罪为主,其中诈骗类案件占了一半以上,老年人群体性被骗现象较为突出。在诈骗类案件中,有多起案件均是主要以老年人作为作案目标,老年被害人的人数往往较多,社会影响面较广。同时,诈骗案件呈现团伙作案趋势,如在张某某等人假冒保险售后服务,以分红补偿为诱饵,骗取老年被害人钱财的合同诈骗案件中,犯罪嫌疑人分工有业务员、业务员、团队长、财务等等。检察官介绍,老年人由于生理、心理、经济等特殊原因容易成为犯罪分子“下手”的对象,同时,老年人较少接触社会,获取资讯的能力减弱,且子女关心程度不够等原因,较易成为诈骗犯罪的被害人。

虹口检察院还通报了一起旅游诈骗案件,被告人翟某某于2019年5月谎称自己是上海某旅行社代表,利用他人旅游合同复印件及其私刻的普科旅行社公章,骗取侯某某等9人的信任,并以参加湖北恩施旅游项目为由,骗取每名被害人2600元,共计2.34万元,后将钱款用于归还个人债务。今年4月,虹口检察院以诈骗罪对被告人翟某某提起公诉,翟某某因犯诈骗罪被虹口区法院一审判处有期徒刑1年,并处罚金5000元。检察官在审查过程中发现,本案9名被害人中8名是老年人,且有6名癌症患者,于是耐心安抚被害人情绪,将人文关怀贯穿到司法办案中。

据了解,虹口区检察院自2019年成立老年人案件办理中心以来,对侵犯老年人权益的行为重拳出击,绝不姑息。该院加强对侵犯老年被害人权益案件的追赃挽损工作,并且针对经济困难的老年被害人及时开展国家司法救助;与华政、华师大等开展检校合作,建立老年人特殊司法保护基地;深入社区、街道、养老院等地开展老年人防骗与犯罪预防的专题讲座,对侵犯老年人合法权益的典型案例分析报道。

## 上海昨新增5例境外输入病例

本报讯(记者 郗阳)6月11日0-24时,上海通过口岸联防联控机制,报告5例境外输入性新冠肺炎确诊病例。新增治愈出院1例,来自英国。无新增本地新冠肺炎确诊病例。

病例1-病例5为巴基斯坦籍,在巴基斯坦生活,6月2日自巴基斯坦出发,当日抵达上海浦东国际机场,入关后即被集中隔离观察,期间出现症状。综合流行病学史、临床症状、实验室检测和影像学检查结果等,诊断为确诊病例。5例境外输入性确诊病例均已转至定点医疗机构救治,已追踪同航班的密切

接触者55人,均已落实集中隔离观察。

截至6月11日24时,累计报告境外输入性确诊病例348例,治愈出院332例,在院治疗16例;有待排查的疑似病例1例。

又讯6月11日0-24时,31个省(自治区、直辖市)和新疆生产建设兵团报告新增确诊病例7例,其中境外输入病例6例(上海5例,福建1例),本土病例1例,在北京;无新增死亡病例;无新增疑似病例。

当日新增治愈出院病例4例,解除医学观察的密切接触者206人,无重症病例。



## 足不出户 约“惠”魔都

### 带章账户明细必须前往网点?

# 建行手机银行:线上申请保证隐私



在如今这个移动互联网高速发展的时代,越来越多的银行业务,如转账、缴费、理财等,都能通过线上办理。但也有些证明、明细类业务不得不到网点办理。最近,李先生就遇到难题了。李先生刚换了一份新工作,在办理入职手续时,新公司需要他提供一份加盖银行公章的近三年活期账户明细作为入职依据。疫情期间,李先生不愿意到网点“扎堆”,但又不能耽误新公司入职,有没有其他解决办法呢?

像往常一样,李先生拨通了他在建行的客户经理吴先生的电话。吴经理告诉李先生,最近建行手机银行新上线了个人活期账户明细申请功能。只要下载“中国建设银行”APP,注册并绑定银行账户,就能在线申请本人名下加盖建行电子章的近三年活期账户明细,可发送到个人邮箱,并且邮件是加密的,密码只能通过本人的手机银行进行查询。这样既保障了客户的账户安全隐私,又省去了客户到网点打印流水的不便。

在吴经理的指导下,李先生尝试了下载、注册手机银行,在线申请活期账户明细,短短几分钟,就收到了加盖建行电子章的账户明细。对于如此“黑科技”,李先生连连称赞:“原本以为带章明细只能到网点申请的,没想到线上就能办理,而且兼顾了安全和便捷。建行真是想客户所

想,疫情期间,让老百姓足不出户也能办理银行业务!”

上海建行业内人士介绍,“活期账户明细申请功能”是建行在疫情期间新推出的电子化交付新模式,通过“客户线上申请-电子版加盖电子印章-发送客户本人指定电子邮箱”方式,满足广大客户“无接触、线上化”金融服务需求,解决原有证明、明细类业务实物交付到店、疫情期间客户聚集、排队时间长等客户痛点。该功能一经推出,就获得了客户的广泛好评。

同时,随着建行在金融科技领域的不断探索和实践,还将进一步推出银行卡持有证明申请、存款证明申请、储蓄国债证明申请等特色功能,让广大老百姓足不出户就能体验高效、便捷的金融服务。